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ВТРАТИ БІЗНЕСУ ПІД ЧАС ВІЙНИ-ОЦІНКА, ОБЛІК, 

ЗВІТНІСТЬ 
 

Єрмолаєва Марина Валентинівна, 
К.е.н., доцент, професор кафедри Обліку і оподаткування 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Мокієнко Тетяна Володимирівна 
К.е.н., доцент, доцент кафедри Обліку і оподаткування 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Повномасштабна збройна агресія Російської Федерації проти України 

призвела до масштабних втрат людських та матеріальних ресурсів. Розмір 

загальної шкоди, нанесеної економіці України, на сьогодні визначити 

неможливо, оскільки на значній території країни ведуться бойові дії і відсутній 

доступ на підприємства з метою фіксації втрат. Визначення загальної сум втрат, 

спричинених збройною агресією, можливе буде лише після закінчення бойових 

дія і повного звільнення всіх територій. 

Збройна агресія завдала шкоди на різних рівнях. В першу чергу – це втрати 

людського потенціалу, загибель військових і цивільних громадян, виїзд значної 

частки працездатного населення за кордон в пошуках захисту від війни. В 

перспективі це може стати фактором, який стримуватиме розвиток бізнесу 

внаслідок дефіциту робочої сили. 

В наслідок воєнних дій зазнала значних ушкоджень цивільна та військова 

інфраструктура. Зруйновано автомобільні шляхи, підприємства 

електроенергетики, заклади соціально-культурного призначення, житловий 

фонд. В подальшому необхідно буде визначити загальну суму втрат і 

здійснювати відновлювані роботи, реконструкцію, будівництво нової мережі 

промислових підприємств та житла, тощо. 

Окрема проблема, яка потребуватиме негайного рішення – це високий 

відсоток вилучення сільськогосподарських угідь з виробничого обороту 

підприємств внаслідок забруднення грунтів продуктами горіння та паливо-

мастильними матеріалами. Крім того, на звільнених територіях значні площі 

заміновані агресором і необхідний час для їх розмінування і забезпечення 

можливості безпечного використання в господарській діяльності [1]. 

Бізнес на тимчасово окупованих територіях припинив свою діяльність, тому 

логічним є  визначення розміру втраченої вигоди, внаслідок знищення та 

розкрадання агресором матеріально-технічної бази підприємств. 

Перед бухгалтерською службою постає задача визначення розміру втрат 

підприємства внаслідок війни. 20 липня 2022 р. Кабінетом міністрів України 

затверджено Порядок визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок 

збройної агресії Російської Федерації № 326 [2]. Процедуру визначення завданої 

шкоди можна поділити на декілька етапів. 
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На першому етапі необхідна фіксація завданих матеріальних збитків. Це 

можна здійснити за допомогою відео та фото зйомки фактів завданої шкоди – 

пошкодженого майна, будівель та споруд, тощо. Це необхідно для відображення 

загального стану втрат, нанесених підприємству, установі, організації. 

На другому етапі необхідна ретельна інвентаризація майна із складанням 

інвентаризаційного опису.  Третій етап – опрацювання даних інвентаризації 

бухгалтерською службою і виведення результатів інвентаризації у вигляді 

відображення нестачі знищеного, пошкодженого або вкраденого майна. 

Вартість майна визначатиметься відповідно до затверджених методик згідно 

Порядку № 326. До моменту отримання відшкодування вартість втраченого 

майна слід відобразити на забалансовому рахунку 072.  

Втрати майна внаслідок війни і витрати, пов’язані з ліквідацією наслідків 

збройної агресії по факту є витратам від надзвичайних подій. Такі витрати слід 

відображати в обліку на окремому синтетичному рахунку. На нашу думку, 

необхідно повернути в План рахунків рахунок 99 «Надзвичайні витрати», 

оскільки таким чином у підприємства буде можливість оцінити понесені витрати 

за їх джерелами.  

Окремо слід передбачити відображення інформації про втрати, понесені 

підприємством внаслідок воєнних дій, у фінансовій звітності. Зокрема, бажано 

внести додаткову статтю про суму понесених надзвичайних витрат до ф. № 2 

«Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)». Розшифровку такої 

інформації необхідно надати у ф. № 5 «Примітки до річної фінансової звітності». 
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